

## Научные труды Д. Н. Бантыш-Каменского в книжном собрании князей Паскевичей

---

Статья посвящена научным трудам Дмитрия Николаевича Бантыш-Каменского «История Малой России» и «Словарь достопамятных людей русской земли» из книжного собрания князей Паскевичей, хранящегося в отделе редкой книги Гомельской областной универсальной библиотеки им. В. И. Ленина».

**Ключевые слова:** история Малороссии, исторические деятели России, Д. Н. Бантыш-Каменский, библиотека князей Паскевичей.

Книжное собрание князей Паскевичей было довольно обширно как по тематике, так и по количеству изданий. Согласно «Описи наличия движимого и недвижимого имущества после смерти Паскевича Ф. И. для передачи княгине» княжеская библиотека состояла из 19 разделов по разным отраслям знаний: история, философия, медицина, политология и другие [1, л. 256а–256в].

Среди всего разнообразия фамильной библиотеки хотелось бы выделить произведения Дмитрия Николаевича Бантыш-Каменского – «История Малой России» (второе издание, отпечатано в Москве в 1830 году, в трёх томах) и «Словарь достопамятных людей русской земли» (первое издание, вышло в Москве в 1836 г.).

Начало формирования книжной коллекции было положено личным собранием Ивана Фёдоровича Паскевича. После подавления восстания 1830–1831 годов, будучи наместником Царства Польского, он получил в пользование имение Демблин под Варшавой и занял Королевский замок под свою резиденцию в самой столице. В это время была создана «парадная» библиотека. Для всех книг были заказаны идентичные переплёты зелёного, синего и красного цветов с золотым тиснением на корешках; на верхней крышке был размещён суперэкслибрис «Кн. Вр.» (Князь Варшавский), а на форзаце – гербовый экслибрис [2, с. 11–12] (рис. 1).

Собрание составляли издания, к которым Иван Фёдорович проявлял большой интерес. Поэтому не случайным выглядит тот факт, что представитель малоросского рода, который родился и провёл детство на Украине, интересовался историей этого края и имел в своей библиотеке одно из лучших и полных произведений того времени по этой теме.

Рассматривая территории, которые во времена Российской империи именовались Малой Россией или Малороссией, стоит отметить, что согласно «Энциклопедическому словарю Брокгауза и Ефрона» – это территория Черниговской и Полтавской губерний. Но, по существу, она включала ещё Киевскую, Подольскую и Волынскую губернии, а также земли Галиции, Бессарабии и Херсонщины, что при подготовке книги и учитывал Дмитрий Николаевич Бантыш-Каменский [3, с. 492].

Достоверно известно, что предок рода Паскевичей – Фёдор Цалый (или Чалый) прибыл с Волыни в Полтавский полк и вскоре занял положение «полкового товарища», его потомки продолжили службу и жили на этих землях [4, с. 1]. Иван Фёдорович Паскевич родился в 1782 г. в Полтаве, его отец Фёдор Григорьевич был богатым помещиком (он владел имением в 500 душ) [4, с. 3]. Таким образом, до 1793 г. детство Ивана Фёдоровича неразрывно связано с Малороссией.

Обучаясь в Пажеском корпусе в Санкт-Петербурге вместе с братом Степаном, он находился на попечении и под присмотром своего деда Григория Ивановича Паскевича. Воспитание шло одновременно с почти ежедневной придворной службой [4, с. 4–5]. Вышняя императрицы Екатерины II был местом встречи генералов, чиновников, учёных, литераторов, делавших большой вклад в развитие и прославление России. При дворе праздновались военные победы и приобретения. Иван Фёдорович, будучи наместником в Польше, любил вспоминать то время в кругу семьи. Идеалы государственной славы неизгладимо запечатлелись в сознании молодых людей, и воспитание при дворе Екатерины развивало в них непоколебимую веру в великое будущее и могучую силу русского народа [4, с. 5–6]. Биографии многих деятелей екатерининской эпохи были отражены в «Словаре достопамятных людей русской земли» Д. Н. Бантыш-Каменского.

Первое произведение этого автора, хранящееся в Гомельской областной библиотеке, на которое хотелось бы обратить внима-

ние, – «История Малой России» в трёх частях. Данный многотомный труд – это второе издание, вышедшее в Москве в «типографии Семёна Селивановскаго» в 1830 г. Главной внешней особенностью книг является переплёт, который относится к парадной библиотеке князя. И в первом и во втором томе на форзаце размещены гербовые экслибрисы И. Ф. Паскевича, на третьем томе книжный знак отсутствует, но сохранились следы его размещения [5, с. 104–105]. Уникальность этого издания в том, что Дмитрий Николаевич при написании пользовался историческими источниками, в том числе и впервые введёнными им в научный оборот достоверными сведениями по истории края. Это была наиболее полная история Малой России с заселения данных земель славянами до упразднения Гетманщины в 1764 году.

*«Трудъ этотъ, – говоритъ авторъ, – былъ предпринятъ по порученію кн. Репнина; онъ же доставлялъ автору многіе источники и даже принималъ непосредственное участіе въ составленіи перваго тома: описаніе Берестечскаго сраженія есть произведеніе пера его»* [6, с. 92]. После титульного листа помещено печатное посвящение, адресованное императору Николаю I: **«ВСЕПРЕСВѢТЛЕЙШЕМУ, ДЕРЖАВНѢЙШЕМУ, ВЕЛИКОМУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ ПАВЛОВИЧУ, САМОДЖЕРЖЦУ ВСЕРОССИЙСКОМУ»**. Далее – обращение автора к императору: **«ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!** Малороссія доселѣ не имѣла подробнаго дѣписанія на Отечественномъ языкѣ. Повествованія Иностранцевъ любопытныя, но иногда пристрастныя, оставались безъ всякихъ изслѣдованій. Удостойте Всемилостивѣйшій Государь, благосклоннаго воззренія Исторію народа вѣрнаго, храбраго, продолжающаго благоденствовать подѣ Мудрымъ Правленіемъ Вашимъ. **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ! ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вѣрноподанный Дмитрій Бантышъ-Каменскій.** *Апрѣля 10, 1830 года. Москва»*.

В первом издании «Истории Малой России» повествование велось от времени присоединения Малороссии к России до отмены Гетманщины. Второе, дополненное – начиналось с заселения славянами этой территории [7, с. 13]. Важно отметить художественное оформление издания. В нём размещено 20 портретов, 5 чёрно-белых и 26 раскрашенных рисунков, на которых изображены жители Малороссии в старинных одеждах, характерных для разных слоёв общества. Также, среди прочего иллюстрационного материала, в книгах был план Бе-

рестечского сражения, факсимиле подписей разных казацких гетманов и предводителей, карта территории XVII в. (рис. 2).

Первый том второго издания «Истории Малой России» охватывает обширный период времени от заселения данных земель до присоединения в 1654 г. к Русскому государству, второй повествует об исторических событиях до избрания в гетманы Мазепы, третий описывает период до уничтожения Гетманщины.

При написании этого научного труда автор использовал множество источников. В первом томе отведена целая глава под названием «Источники Малороссийской истории», в которой материалы разделены на две группы: рукописные и печатные. В списке перечислено 25 рукописных и 29 печатных документов. Часть из них – на иностранных языках, к ним даны русский перевод и краткое описание. Среди источников указаны труды по данной тематике Николая Николаевича Бантыш-Каменского, отца автора, многочисленные документы московского архива, материалы архива малороссийской коллегии (при губернском правлении в Чернигове), архив князя Репнина и многие локальные документы [7, с. 13]. Автор использовал труды по отдельным эпизодам истории Малороссии М. Е. Маркова, С. М. Ширая, С. Зарульского, М. Ф. Ставицкого.

В современной историографии «История Малой России» Дмитрия Николаевича Бантыш-Каменского утратила свою актуальность, но, тем не менее, в ней сохранились интересные и полезные сведения. В данном аспекте стоит выделить описание природных условий, быта и этнографическую информацию, собранную автором при наблюдении за жителями края. В тексте описаны традиции празднования Коляд или Купалья, которые сохранились в западных областях Российской империи.

Дмитрий Николаевич родился в Москве 5 ноября 1788 г. В 1800 г. был направлен юнкером в московский архив иностранной коллегии, управляющим которого состоял его отец. Образование получил домашнее в доме сенатора Теплова, друга его отца. В первых же своих произведениях, принадлежащих к ранней молодости, Бантыш-Каменский обнаружил любовь к историческим занятиям и работе над архивными материалами, которая, очевидно, развилась у него под влиянием трудов отца. Будучи командированным в Сербию, он имел возможность обозреть южную Россию и страны, лежащие на пути, которые и были описаны в изданном им «Путешествии

в Молдавию, Валахию и Сербию» в 1810 г. Был слушателем Московского университета, но после смерти отца в 1814 г., перешёл на службу в Петербург в коллегию иностранных дел. Прекрасное знание иностранных языков открывало пред Дмитрием Николаевичем широкое поле для дипломатической деятельности, но он не воспользовался им, а поступил служить чиновником особых поручений, а потом – правителем канцелярии князя Николая Григорьевича Репнина, назначенного в 1816 г. военным губернатором Малороссии. Пребывание в данной должности и послужило поводом к написанию труда «История Малой России» [6, с. 91–92].

В марте 1825 г. Дмитрий Николаевич был назначен губернатором в Тобольск. Но, несмотря на полезную деятельность, в 1828 г. стал жертвой сенатской ревизии, после которой было следствие и суд в Петербурге. Пользуясь своим невольным отпуском, Дмитрий Николаевич занялся любимой литературной деятельностью. В это время было дополнено и вышло в свет второе издание «Истории Малой России», которое и хранится в книжном собрании князей Паскевичей в Гомельской областной библиотеке [6, с. 92–93].

В этот же период Дмитрий Николаевич начал работу над новым научным трудом – «Словарь достопамятных людей русской земли» в пяти томах увидел свет в Москве в 1836 г. в типографии Августа Семёна при Санкт-Петербургской медико-хирургической академии.

В книжном собрании князей Паскевичей хранится первое издание данного словаря. Тома имеют зелёные коленкоровые переплёты, типичные для большей части княжеской библиотеки. На корешке первого тома присутствует библиотечная наклейка, название и номер тома нанесены тиснением золотом. Обрез выполнен в мелкую красную крапинку (крапчатый). Форзац и нахзац украшены узором «павлинье перо». На форзаце каждого тома размещается второй вид экслибриса князей Паскевичей, представляющий собой прямоугольный знак, в линейной вензельной рамке которого располагается личная монограмма в виде буквы «П», исполненная строгим шрифтом. Над монограммой расположена княжеская корона [5, с. 108].

Работая над словарём, Бантыш-Каменский изучил множество архивных источников, фамильных документов и устных сообщений. Для XIX в. это была незаменимая книга для ознакомления преимущественно с новым периодом русской истории, ранее почти не существовавшем в систематизированной обработке [6, с. 93].

В нём содержится информация о жизни и деятельности знаменитых полководцев, министров и других государственных людей, великих иерархов православной церкви, знаменитых литераторов и учёных, известных по событиям отечественной истории. Издателем словаря выступил Александр Ширяев.

Издание имеет печатное посвящение, адресованное князю Дмитрию Владимировичу Голицыну, размещённое сразу после титульного листа: *«Его Сіятельству КНЯЗЮ ДМИТРИЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ ГОЛИЦЫНУ, Господину Генералу отъ Кавалеріи, Московскому Военному Генералъ-Губернатору, Члену Государственнаго Совѣта, Попечителю Московской Практической Коммерческой Академіи, Президенту состоящаго при оной общества любителей Коммерческихъ знаній и разныхъ другихъ мѣсть Главному Начальнику, всѣхъ Россійско-Императорскихъ и многихъ иностранныхъ Орденовъ Кавалеру»*. Далее размещено печатное обращение издателя к князю Голицыну: *«Сіятельныйшій Князь, Милостивый Государь! Какъ Русскій, умѣющій цѣнить подвиги воинской чести и гражданской доблести, какъ житель Москвы, раздѣляющій съ моими согражданами общее чувство благодарности, какъ человекъ, облагодѣтельствованный личнымъ вниманіемъ Вашего Сіятельства, осмѣливаюсь посвятить Вамъ, Сіятельнойшій Князь, изданную мною книгу. Трудолюбивый сочинитель собралъ въ ней для памяти потомства драгоценные матеріалы о жизни и дѣлахъ достопамятныхъ людей Русской земли. Потомство прибавитъ къ ней имена тѣхъ, которые своими подвигами продолжаютъ славу праотцевъ в наши дни. Не именую ихъ; но, да свидѣтельствуемъ будущему времени мое посвященіе, что современники знали имена людей, обреченныхъ на безсмертную жизнь в поколѣніяхъ грядущихъ, и – смѣло указывали на нихъ потомству, которое только подтвердитъ слова современников.*

*Съ глубочайшимъ почитаніемъ и совершенною преданностію, честь имѣю быть, Милостивый Государь! ВАШЕГО СІЯТЕЛЬСТВА, всепоклонѣйшимъ слугою Александръ Ширяевъ. Декабря 25 дня, 1836 года»*.

Важно отметить, что при составлении сведений по персоналиям в ряде случаев автор хотел дать не просто биографии, а своего рода литературные портреты. Все 630 биографических статей отражают уникальный взгляд на выдающихся людей русского государства.

Многие из подобных словарей, вышедших позже, в том числе известный «Русский биографический словарь», имеют в своей основе биографии, составленные именно Д. Н. Бантыш-Каменским.

«Словарь достопамятных людей русской земли» – уникальный труд, созданный усилиями одного человека и представивший историю России в лицах, – до сих пор не утратил своего справочного значения. Он удостоился упоминания в одном из наиболее авторитетных энциклопедических изданий Российской империи «Энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона» благодаря тому, что основывался на множестве архивных источников, фамильных документов и устных сообщений [8, с. 384]. По мнению большинства современников, данная работа представляла собой значительное явление в развитии исторической науки.

«Словарь достопамятных людей русской земли» был наиболее полным биографическим сочинением, своего рода энциклопедией видных деятелей Российского государства. Он представлял собой оригинальное произведение, основанное на богатом фактическом материале, и способствовал росту общественного интереса к изучению истории [9, с. 78].

Оценивая вклад Дмитрия Николаевича Бантыш-Каменского в развитие российской биографии, не следует забывать о том, что он всегда оставался человеком своего времени, при этом не переставая быть «столпом» официальной российской историографии, работы которого служили укреплению имперского величия России. Последнее обстоятельство даёт основание говорить об определённой тенденциозности работ. Но стоит учитывать, что, являясь «государевым» человеком и живя в Российской Империи в XIX в., он не мог писать свои работы в ином ключе.

Составленные Бантыш-Каменским «История Малой России» и «Словарь достопамятных людей русской земли» стали важной частью научного наследия учёного, снискав их автору широкую известность. Данные книги стали одними из первых в выбранном направлении, при работе над которыми был использован значительный и многообразный фактологический материал, собранный и впервые введённый автором в научный оборот. Доступность, чёткость и достоверность повествования, живой литературный язык – всё это способствовало ознакомлению широкого круга читателей с историей Малороссийского края, жизнью и деятельностью российских полководцев, министров, дипломатов, писателей. Это оригинальные произведения, которые в значительной степени способствовали росту общественного интереса к изучению истории. Не удивительно, что такие научные работы занимали почётное место в книжном собрании князей Паскевичей.

## Список использованных источников:

1. Национальный исторический архив. – Ф. 3013. Оп. 1. Ед. хран. 1927 л.
2. *Литвинов, В. А.* Книги князя И. Ф. Паскевича в Варшаве – первый этап становления семейной библиотеки (авторы, характер и тематика изданий) / В. А. Литвинов // Библиотека Паскевичей : история длиною в полтора столетия : [сб. статей] / Гомел. обл. универсал. б-ка им. В. И. Ленина, Отдел редкой книги ; [сост.: Д. Н. Лемтюгов ; под ред. Т. Л. Барабанщиковой]. – Гомель : Полеспечать, 2018. – С. 11–19.
3. Россия / А. М-в // Энциклопедический словарь : [в 86 т.] / под ред. проф. И. Е. Андреевского. – С.-Петербург, 1890–1907. – Т. 28 (55) : Россия и С-Саварна. – 1899. – С. 422–874.
4. *Щербатов, А. П.* Генерал-фельдмаршал князь Паскевич: его жизнь и деятельность : в 9 кн. / А. П. Щербатов. – Репринтное издание 1888 г. – Санкт-Петербург : Альфарет, 2010. – Кн. 1 : Т. 1 : 1782–1826 гг. – 552 с., 1 л. фронт.
5. *Лемтюгов, Д. Н.* Экслибрисы семейного книжного собрания князей Паскевичей / Д. Н. Лемтюгов // I Международные Паскевичские чтения в Гомеле : материалы науч.-практ. конф. (21–22 нояб. 2019) / под общ. ред. М. С. Рафеевой. – Гомель : Барк, 2019. – С. 102–112.
6. Бантыш-Каменский / В. Иконников // Венгеров, С. А. Критико-биографический словарь русских писателей и учёных : (от начала русской образованности до наших дней) / С. А. Венгеров. – Репр. изд. 1891 года. – СПб, 2008. – Т. 2 : вып. 22–30 : Бабаджану-Бензенгр. – С. 91–94.
7. Бантыш-Каменский Дмитрий Николаевич // Энциклопедический словарь : [в 86 т.] / под ред. проф. И. Е. Андреевского. – Санкт-Петербург, 1890–1907. – Т. 3 (5) : Банки – Бергер. – 1894. – С. 12–13.
8. Словарь / Н. Лисовский // Энциклопедический словарь : [в 86 т.] / под ред. проф. И. Е. Андреевского. – Санкт-Петербург, 1890–1907. – Т. 30 (59) : Сим – Слюзка. – 1900. – С. 380–388.
9. Вклад Дмитрия Бантыш-Каменского в развитие исторической биографистики (по оценкам современников) / М. Г. Палиенко, И. В. Срибняк // Русин. – 2019. – № 55. – С. 68–83. – Режим доступа: [http://journals.tsu.ru/rusin/&journal\\_page==archive&id=1839&article\\_id=41594](http://journals.tsu.ru/rusin/&journal_page==archive&id=1839&article_id=41594). – Дата доступа: 25.05.2021.

